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Buenos días.  
 
Quiero agradecer a este foro la oportunidad que me ofrece de 
compartir con todos ustedes mis posiciones sobre la actualidad política 
vasca. Siempre es un placer formar parte de una tribuna dispuesta al 
intercambio de las ideas, la pluralidad y el debate. Muchas gracias por 
su invitación y muchas gracias por sus palabras. Confío en que esta 
intervención sirva para acercar un poco más la realidad que hoy 
estamos viviendo en Euskadi.  
   
1.-  CAMBIO POLÍTICO  
   
Como bien saben, el País Vasco ha iniciado una nueva etapa política. 
Las razones que han desembocado en este nuevo escenario, a mi juicio, 
no ofrecen dudas. La falta de libertades democráticas y una crisis 
política de primer orden por culpa de un Ibarretxe volcado en 
deslegitimar el marco político y jurídico del que nos hemos dotado los 
vascos y el conjunto de los españoles.  
       
El Partido Nacionalista Vasco decidió abandonar abiertamente el 
camino de la sensatez cuando dejó su firma con ETA en el Pacto de 
Lizarra, en el año 1998, un acuerdo que tenía como objetivo principal 
excluir a más de la mitad de la ciudadanía vasca.  
   
Aquella foto marcó el comienzo de un camino de crispación, 
enfrentamiento y exclusión, que termina con el  resultado electoral del 
pasado mes de marzo y con el consiguiente acuerdo alcanzado entre el 
Partido Socialista y el Partido Popular.   
 
La apuesta por el cambio es una respuesta lógica.  Porque tampoco hay 
que olvidar que la inestabilidad política que lleva años padeciendo el 
País Vasco ha provocado que se multipliquen las consecuencias de la 
crisis económica global.   
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Con nuestra capacidad fiscal, con un solvente tejido industrial y con un 
infatigable espíritu emprendedor, los vascos deberíamos salirnos del 
mapa, y deberíamos capear la crisis mejor que nadie. Pero nos lastra la 
amenaza de los de siempre y nos han frenado los que no estaban a lo 
que tenían que estar.  
     
No han contribuido a ello acuerdos como el de Lizarra, cuya reedición 
felizmente ha podido abortar la acción de la Justicia hace escasas 
semanas,  ni las continuas críticas por parte de los partidos 
nacionalistas a la actuación de los jueces o las Fuerzas de Seguridad 
contra ETA   
   
Es ilustrativo que jamás encontremos una muestra de alegría en esos 
ámbitos ante la detención de un etarra, y que por el contrario, siempre 
oigamos dudas y pegas ante cualquier actuación policial o judicial.  
   
El fin del terrorismo pasa necesariamente por impedir su renovación y 
esto sólo puede lograrse con un efectivo y real rechazo social, con 
mucha concienciación, educación y buenas referencias.  
   
Lo contrario, lo que hizo hace escasas fechas el PNV en San Sebastián 
compartiendo pancarta con Batasuna, no sólo no ayuda a la exclusión 
social y mental, sino que les oxigena.   
          
Euskadi necesita un Gobierno vasco firme en la defensa de los 
derechos y libertades del conjunto de los vascos. De todos los vascos, 
de los nacionalistas y de los no nacionalistas. Y quienes han dirigido el 
país en los últimos treinta años no han sabido ni han querido luchar por 
la plena normalidad democrática.  
   
Yo estoy convencido de que en el País Vasco cabemos todos y somos 
necesarios todos. Todos menos ETA. Esta es la gran asignatura 
pendiente que tenemos. Que todos seamos capaces de asumir que tan 
legítimo es que un ciudadano vasco no nacionalista defienda sus ideas, 
como que haga lo propio uno nacionalista. Que nadie cuestione la 
legitimidad de nadie por pensar de una forma o de otra.  
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2.- NECESIDAD DE CAMBIO ECONOMICO  
   
El nuevo tiempo en el País Vasco necesita, también, unas pautas de 
actuación que impulsen un modelo de crecimiento económico que 
mejore al que ha existido hasta ahora.  
       
La obligación del Partido Popular en Euskadi, además de consolidar las 
iniciativas que nos acerquen a la paz y a la convivencia con un respaldo 
responsable al nuevo Gobierno vasco, es la de marcar y asegurar unas 
políticas económicas eficaces que puedan situar a Euskadi a la cabeza 
del crecimiento de nuestro entorno.  
     
Es lo que yo llamo responsabilidad exigente. No basta con cambiar las 
personas o las siglas. No podemos conformarnos con eso. Es necesario 
que avancemos también y asumamos el desafío económico que 
tenemos por delante. Con decisión, con iniciativa y con empuje.  
        
3.- DIAGNOSTICO CORRECTO Y VALIENTE  
   
Es esencial hacer un diagnóstico correcto y valiente de las carencias 
del sistema productivo en Euskadi para poder hacer frente a los 
problemas derivados de la actual recesión y, sobre todo, para enfocar 
el futuro de una Comunidad Autónoma Vasca que debe situarse en las 
mejores condiciones para avanzar hacia la prosperidad y el pleno 
empleo.  
   
En la situación en la que estamos es imprescindible un liderazgo 
político claro, capaz de articular las iniciativas necesarias que permitan 
y aceleren la recuperación económica. Un liderazgo político capaz de 
poner los medios necesarios para satisfacer las necesidades de nuestra 
industria, la promoción del I+D+i que nos permita ser competitivos en 
un entorno cada vez más globalizado, un liderazgo político que sea 
capaz también de aprovechar de manera eficaz el conocimiento de los 
centros tecnológicos.  
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La economía vasca necesita de un cambio en la educación, que prime 
principios como el mérito y el esfuerzo, que ayude a concienciar a las 
nuevas generaciones en los valores emprendedores que siempre han 
caracterizado a la sociedad vasca. Una formación encaminada al 
empleo y a dar respuesta a las demandas del moderno mercado 
laboral.   
   
La economía vasca necesita también mayor rigor de gasto de las 
administraciones autonómica y foral para evitar duplicidades, 
derroches, y sociedades públicas de más que dudosa utilidad. Es 
necesario que el Ejecutivo autónomo y las diputaciones forales se 
centren en sus competencias, que aten el gasto corriente, y que los 
fondos se dediquen a la inversión.  
   
La economía vasca necesita un cambio en la utilización de nuestra 
capacidad fiscal reconocida en la Constitución española, en el Estatuto 
de Gernika y avalada por las instancias europeas en sentencias como la 
del Tribunal de Luxemburgo. Es momento de exigir a las instituciones 
la plena utilización de nuestra capacidad fiscal.  
   
De poco sirve el Concierto Económico si luego el Partido Nacionalista 
Vasco y el Partido Socialista, dentro de sus responsabilidades 
institucionales, se limitan a imitar los tipos del territorio común. Y es 
menos útil aún si además la capacidad fiscal se centra en copiar las 
contraproducentes medidas impositivas de Rodríguez Zapatero.  
      
4.- CON SINCERIDAD Y SIN INTERESES CRUZADOS  
     
Necesitamos un cambio en distintos niveles para facilitar el 
mantenimiento de nuestro tejido productivo y promocionar el 
nacimiento de proyectos empresariales que generen empleo. En estos 
momentos el tradicional espíritu de prosperar y crear trabajo que 
siempre ha caracterizado a la sociedad vasca se encuentra a la baja.  
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La responsabilidad del Partido Popular en Euskadi es doble. Por un 
lado, apoyar al Gobierno socialista para poder corregir los grandes 
males derivados de la falta de libertad y de la falta de convivencia de 
los últimos años; y por otro, marcar los pasos de un cambio de la 
política económica vasca.  
   
El cambio político en Euskadi exige que trabajemos en las dos 
direcciones, en la política y en la económica. Pero con sinceridad, sin 
poses, sin intereses cruzados. Cuando falta sinceridad, cuando se 
cruzan intereses distintos a los recogidos en el pacto firmado por 
populares y socialistas vascos, el cambio da un paso para atrás. Y a esto 
quiero referirme ahora.  
 
5.- RESACA PRESUPUESTARIA  
   
Estamos en plena resaca de acuerdos presupuestarios. Primero fue en 
Madrid, con los Presupuestos Generales del Gobierno Zapatero, y la 
semana pasada el País Vasco fue escenario de sucesivos pactos 
presupuestarios en las principales instituciones, tanto en lo que se 
refiere al Gobierno vasco como, con posterioridad, en las tres 
diputaciones forales. Pero creo que la vocación de los pactos no ha sido 
la misma en todos los casos.  
   
Empezaré por lo que a mí me toca. En lo que se refiere al presupuesto 
del Gobierno vasco, el Partido Popular y el Partido Socialista hemos 
actuado en coherencia al pacto por las libertades y el cambio suscrito 
por ambas formaciones tras las elecciones del pasado mes de marzo. 
Nuestro acuerdo era previsible porque hemos hecho una apuesta muy 
clara y definida por el entendimiento y el acuerdo en el ámbito de la 
política vasca.  
   
Por tanto, lo normal era que nos entendiéramos entre el Partido Popular 
y Partido Socialista. Compartimos un proyecto para el cambio político 
en el País Vasco, y sobre esa base el acuerdo presupuestario es 
absolutamente lógico.  
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Faltaba, naturalmente, discutir el destino y la cuantía de las diferentes 
partidas presupuestarias, y adaptarlas de la mejor manera posible a la 
realidad que estamos viviendo en el País Vasco.  
   
Y eso es precisamente lo que hemos hecho. Partido Popular y Partido 
Socialista hemos trabajado durante estos meses con los números en la 
mano. Quiero insistir en la cocina previa porque me parece importante 
que la gente lo sepa.  
 
Para llegar a un acuerdo sobre el presupuesto del Gobierno vasco, el 
Partido Popular y el Partido Socialista hemos debatido sobre cosas 
concretas, sobre medidas que garanticen el cambio, y sobre 
inversiones en proyectos estratégicos, en infraestructuras, o sobre la 
necesidad de reducir gastos superfluos y el aumento de las partidas 
sociales.  
   
Hemos debatido y discutido el presupuesto, creando comisiones 
específicas que durante meses han trabajado para lograr el acuerdo 
que el Lehendakari y yo mismo sellamos la semana pasada en Vitoria. 
Además de compartir el proyecto para el cambio político en el País 
Vasco, nos hemos sentado para hablar del presupuesto, de sus 
partidas, de sus prioridades y de sus objetivos.     
 
La conclusión es clara, este no es el Presupuesto  que haría el Partido 
Popular para Euskadi, pero hay elementos positivos de nuestra 
cosecha.  La actuación del PP vasco en las cuentas ha servido para 
avanzar en tres ejes: El primero consolidando el cambio, quitando 
dineros al entorno de ETA o finiquitando las embajadas. El segundo, en 
criterios económicos, reduciendo gasto corriente y limitando deuda. Y 
el tercero, en inversiones concretas en Alava, Vizcaya, y Guipúzcoa, o 
en programas de ayuda a la industria o la innovación.  
   
Por contra, el otro presupuesto, el acordado en Madrid entre el PSOE y 
la formación de Urkullu es otra cosa. Se trata de un intercambio en el 
que esas dos formaciones salvan las cuentas, unos el Congreso de los 
Diputados  y los otros en las Diputaciones Forales, sin entrar a debatir 
sobre la idoneidad económica o política de tales presupuestos.  
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Esa es la realidad y esa es la verdad y eso lo que diferencia a unos y a 
otros. El Partido Popular del País Vasco ha negociado un presupuesto, 
ha discutido y debatido un presupuesto, y por eso hemos podido 
explicarlo con todo tipo de detalle en Alava, en Vizcaya y en Gipuzkoa. 
Porque sabemos de lo que estamos hablando.  
   
Seguramente el Partido Popular hubiese presentado un presupuesto 
distinto, pero hemos trabajado y hemos puesto todo nuestro empeño 
por mejorar las cuentas del Gobierno vasco, y creo sinceramente que 
el proyecto que se va llevar al Parlamento cumple con los objetivos y 
necesidades que hoy tiene la sociedad vasca. Pero, insisto, el Partido 
Popular Vasco ha negociado el presupuesto, y ha debatido y discutido 
sobre números, y sobre políticas.  
   
Por tanto dejemos de tonterías y digamos la verdad de las cosas. 
Zapatero necesitaba al PNV en Madrid, y el PNV necesitaba al POSE en 
las diputaciones forales vascas, y esas necesidades son las que 
empujan a firmar un pacto que es político, aunque se quiera envolver 
con los presupuestos.  
 
Es un cambio de cromos, que por desgracia se da en política, pero aquí 
ni unos ni otros han pensado en la economía, ni en el empleo, ni en los 
ciudadanos, ni mucho menos en consolidar el nuevo tiempo de paz y 
convivencia en el País Vasco  
 
 
6.- CONSECUENCIAS DE LOS MOVIMIENTOS PRESUPUESTARIOS  
   
Es un cambalache que no aspira a resolver la crisis. El propio PNV ha 
reconocido públicamente que las cuentas son malas, pero ha 
considerado que la nueva situación surgida con este triángulo 
presupuestario vasco -PSE con PP, y PNV con PSOE a cambio de PSE 
con PNV- tenía algún elemento positivo.  
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Pero yo quiero quedarme con la parte constructiva, que viene de la 
demostración de que en el País Vasco hay más calma, tranquilidad y 
más diálogo político que nunca gracias al acuerdo estable entre 
socialistas y populares vascos. El PNV ha tenido que optar por su cara 
más pragmática y moderada en su actuación presupuestaria porque 
sabía que si no era así, se quedaba fuera de juego.  
 
Los que anunciaban que en el País Vasco vendrían las siete plagas si no 
estaban al frente del Gobierno Vasco, se están teniendo que 
autodesmentir. Ahora la política está más centrada, ahora el brazo 
político de ETA no decide presupuestos, ahora quien quiera pintar algo 
tiene que optar por el encuentro.  
 
El cambio también empieza a verse en la educación, el cambio que 
tanto ha reclamado el Partido Popular del País Vasco y por el que 
tanto hemos luchado. Un cambio que nos va a permitir sacar la 
doctrina nacionalista de las aulas, dejar a un lado la mentira y la 
manipulación política sectaria, y apostar por un modelo educativo 
vasco volcado en formar personas de alta cualificación humana y 
profesional. 
 
La educación es la herramienta más valiosa que tiene el cambio 
político vasco para darle la vuelta a un país que el nacionalismo ha 
querido poner del revés. Ya no vale pervertir y falsear la historia, ya 
no vale utilizar los libros de texto para maquillar el terrorismo, ya no 
vale desprestigiar el castellano. La educación tiene que estar al 
servicio de los valores de la persona, y tiene que ser además 
respetuosa con la pluralidad y la diversidad que representa la 
sociedad vasca.  
 
La responsabilidad que ha tenido el Partido Popular del País Vasco 
apoyando a un Gobierno del que no forma parte, y facilitando unas 
cuentas que no comparte al cien por cien, ha provocado que los 
nacionalistas vascos no puedan hacer otra cosa que intentar llegar a 
acuerdos.  
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También por ello, afirmo que las consecuencias menos positivas de la 
actuaciones presupuestarias están más en Madrid que en Euskadi. El 
riesgo es que Rodríguez Zapatero está rehabilitando políticamente a 
una formación que, aunque ha tenido que moverse por las cuentas 
vascas, no ha hecho ninguna autocrítica en su posición rupturista y 
condescendiente con Batasuna.  
 
No voy a incidir mucho en esta dirección pero es preocupante la actitud 
del presidente del Gobierno de España dando protagonismo en la 
carrera de San Jerónimo al mismo partido que, si pudiera, acabaría con 
el cambio y que, además, sigue mirando hacia la llamada izquierda 
abertzale.  
 
Me parece que no está tomando en la consideración que merece el 
acuerdo por el cambio político suscrito por el Partido Popular y el 
Partido Socialista en Euskadi, cuyo objetivo principal es la lucha por la 
libertad y los derechos democráticos de todos los vascos.  
   
El cambio político en Euskadi hay que prestigiarlo y hay que 
defenderlo, porque detrás de ese acuerdo hay miles de personas, 
cientos de cargos públicos, del Partido Popular y del Partido Socialista, 
que están jugándose la vida todos los días por defender la democracia 
y la libertad. 
 
Y eso vale mucho más que un presupuesto de Zapatero. Hay que ser 
responsable y demostrar con hechos el compromiso político que el 
conjunto de España tiene con el nuevo tiempo abierto en el País Vasco.  
   
La mejor manera de defender y prestigiar el cambo político vasco es 
prestigiarlo y defenderlo ante quienes más se empeñan en arruinarlo. 
Y mas allá de la táctica coyuntural sobre las cuentas vascas, todos 
sabemos lo que ha dicho el PNV sobre la nueva política de Interior, 
todos sabemos lo que ha dicho del Estatuto, y todos le hemos visto 
compartir manifestación con quienes defienden y justifican a ETA. 
Zapatero debería ser consciente de esto.  
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7.- COMPLICIDAD CONJUNTO DE ESPAÑA  
   
El cambio político en Euskadi necesita de la complicidad del conjunto 
de España. No me voy a cansar de decirlo. A nosotros, a los cargos 
públicos del Partido Popular y del Partido Socialista, nos toca dar la 
cara, estar en la primera línea. Y es lo que estamos haciendo, lo que 
siempre hemos hecho, pagando un precio muy caro por ello.   
 
Pero vamos a necesitar la ayuda de todos. Allí y aquí. Sabemos que 
contamos con el apoyo del conjunto de España para sacar adelante este 
reto porque siempre ha sido así. Pero necesitamos más. Necesitamos 
un Gobierno de la Nación más responsable con el cambio en Euskadi y 
necesitamos también el compromiso de todos para dejar de mirar al 
País Vasco con el recelo y la desconfianza que de forma premeditada 
provocaron los gobiernos nacionalistas en el resto de España.  
   
La nueva mayoría vasca no quiere crecer en el enfrentamiento y la 
pelea con nadie. Queremos ser lo que somos, una parte de España, 
comprometida con nuestras obligaciones de país.  
Defendiendo lo vasco con responsabilidad, porque es la mejor manera 
de defender a España. El País Vasco necesita quitarse la caspa 
nacionalista después de treinta años de gobiernos del PNV.  
   
España tiene que confiar en los vascos, en la nueva mayoría política por 
la que apuesta la sociedad vasca, Nosotros vamos a defender el respeto 
al marco constitucional, y a nuestro Estatuto, siendo rigurosos con su 
desarrollo y aplicación, y sin provocar enfrentamientos con nadie. Y 
necesitamos que el conjunto de España entienda el cambio político en 
el País Vasco también como un cambio en la actitud de sus 
instituciones.  
   
Que nadie nos mire por los abusos que otros han hecho de nuestro 
autogobierno. Eso es el pasado, y lo que toca ahora es estrechar 
relaciones con quien lo necesite, tender la mano de los vascos y 
apoyarnos en lo que podamos para que todos podamos crecer en 
bienestar. Sin molestarnos, sin abusos, siendo rigurosos con el marco 
constitucional al que todos nos debemos.  
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Y yo estoy seguro que esto va a ser así. Que los recelos hacia la 
actuación institucional del País Vasco se van a disipar con el paso del 
tiempo. Porque es lo justo y porque es lo racional. Porque lo contrario 
sería aplicarnos a los vascos un recargo que ni nos corresponde ni nos 
merecemos, y sería cuestionar la legalidad de unos instrumentos 
recogidos en la propia Constitución española que han sido avalados 
también por las instancias europeas.  
 
Las desconfianzas de nuestros vecinos hacia la foralidad vasca no las 
provoca el Concierto, sino que son consecuencia de la mala aplicación 
que los gobiernos nacionalistas han hecho de esta competencia, 
utilizándolo como ariete en su estrategia de enfrentamiento con las 
comunidades vecinas.  
 
De aquellos polvos, estos lodos. Pero esos abusos de entonces no 
caben ahora, porque Euskadi ha hecho una apuesta política por el 
entendimiento y el acuerdo.  
   
Quiero que todo el mundo entienda esto. Tenemos que ser capaces de 
defender lo vasco, y sacarlo de la utilización y el uso doctrinario que ha 
hecho el nacionalismo durante tantos años. Y para eso necesitamos 
generar confianza, y vamos a generarla, pero también necesitamos 
encontrarnos con la complicidad y las puertas abiertas del resto de 
España.  
   
Necesitamos puertas abiertas, no queremos portazos. Que nadie caiga 
en la equivocación de confundir lo vasco con nacionalista, porque es 
justamente lo contrario. Y que nadie confunda el Concierto Económico 
con los abusos que de este instrumento legal y constitucional ha hecho 
el nacionalismo.  
   
Defender la libertad y la democracia en Euskadi también es defender 
el Concierto vasco, porque es tanto como defender la Constitución y el 
Estatuto. Y el Partido Popular del País Vasco no va a renunciar a 
prestigiar el marco de estabilidad y convivencia por el que tanto hemos 
luchado. 
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Por tanto, vamos a dejar el pasado en el pasado, vamos a ser capaces 
de pensar en el presente, y generar la confianza suficiente que nos 
permita recuperar la verdadera seña de identidad de lo vasco en el 
conjunto de España.  
 
Sin duda ninguna, sería una enorme contribución para asentar el 
cambio político en Euskadi. Enterrar los fantasmas nacionalistas y 
permitir que los vascos podamos presentarnos como lo que realmente 
somos, gente seria y de fiar.  
     
8.- CONCLUSIONES  
   
Voy concluyendo. Quiero que entiendan lo mucho que nos estamos 
jugando los vascos en esta nueva etapa; quiero que entiendan la 
trascendencia y el alcance del cambio político en el que estamos 
comprometidos populares y socialistas. Porque vamos a necesitar el 
apoyo y el respaldo de todos, porque vamos a necesitar el compromiso 
de todos.  
La sociedad vasca ha dado un paso muy importante, el más difícil 
seguramente, rompiendo treinta años de gobiernos del PNV, y 
rechazando el proyecto de las dos euskadis que ha querido 
imponernos el nacionalismo. Pero necesitamos que el resto de España 
nos acompañe en este camino, que nos confirme con su apoyo y 
confianza en los pasos que vamos dando.  
   
Nosotros no queremos dos euskadis, queremos vivir en un País Vasco 
donde todos tengamos espacio, donde todos podamos defender 
nuestras ideas. Queremos una sociedad donde se puedan expresar 
todas las opiniones, donde haya un rechazo expreso y claro al 
terrorismo, y donde la libertad y los derechos más elementales no sean 
amenazados.  
   
Las cosas están saliendo bien, razonablemente bien. No es fácil darle la 
vuelta en poco tiempo a tantas cosas como necesita la sociedad vasca 
para asentar un espacio sólido de convivencia y libertades 
democráticas.  
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Pero que nadie tenga dudas. No vamos a dejar pasar esta oportunidad, 
no vamos a dejar de intentarlo. No vamos a resignarnos a que haya una 
generación más de vascos arruinada por un ambiente político 
irrespirable.  
 
Los vascos hemos dicho sí a la democracia, sí a la pluralidad, sí al 
respeto democrático y sí a la convivencia. Ese es el camino que ha 
marcado esta sociedad y por ahí tenemos que avanzar. Sin pausas, sin 
intereses cruzados y sin echar la vista atrás. Con ilusión, con 
determinación, sin dudas y sin complejos. La sociedad vasca ha dado 
un paso al frente, con valentía, y esa es la referencia del cambio en 
Euskadi.  
   
El enfrentamiento y la división entre vascos forman parte del pasado, 
porque la sociedad vasca no quiere reconocerse en ese proyecto, 
porque la sociedad vasca no quiere dos euskadis.  
 
Los vascos queremos vivir en paz y en libertad, queremos vivir en un 
País Vasco donde todos tengamos sitio y donde todos podamos decir lo 
que pensamos, sin amenazas, sin imposiciones y sin que nadie tenga 
que exponerse a que le peguen un tiro.  
   
El País Vasco se merece vivir en democracia, los vascos necesitamos 
respirar libertad y derechos democráticos. Hemos sufrido y padecido 
demasiado. Necesitamos aprovechar esta oportunidad y que nadie 
tenga dudas de que va a ser así. Con su respaldo, con el apoyo del 
conjunto de España, que estoy seguro que lo vamos a tener.  
   
   
   

Muchas gracias. 
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